

清廉传家守初心

——记“荆楚最美家庭”方琴家庭

■记者焦姣

“国无廉则不安，家无廉则不宁。”家庭作为社会的基本单元，是拒腐防变的重要防线。在咸宁，方琴家庭以爱国奉献为底色、以廉洁奉公为准则、以优良家风为纽带，用实际行动诠释着“最美家庭”的深刻内涵。2023年5月，方琴家庭获评第八届“咸宁最美家庭”；今年，方琴家庭荣膺省级荣誉，获评“荆楚最美家庭”。

“这份荣誉不是我个人的，是纪委集体的荣光，更是我们全家的精神指引。”面对纷至沓来的赞誉，方琴的话语朴实且坚定。

**履职守底线
廉洁本色映初心**

在市纪委监委的执纪执法一线，总能看见方琴忙碌的身影；武汉职业技术大学的课堂上，其丈夫徐圣的授课总是座无虚席。虽在不同岗位，夫妻二人却把“廉洁”二字刻进了各自的职业底色里。

“己不正，焉能正人。”进入纪检队伍十几年来，方琴一直严格自律，做党的忠诚卫士，在监督别人的同时也要接受更严格的监督。

作为同事眼中的“铁娘子”，她办案时“眼里揉不得半点沙子”，可也常因坚持原则遭遇不理解。有人说情、打招呼，把“依法依规”当成“故意刁难”时，她总是耐着性子解释：“严管就是厚爱，是为了保护干部。”在监督检查发现问题线索，被对方请求不报时，她立刻收起温和，斩钉截铁地拒绝：“发现问题不报告就是失职渎职。”

面对诱惑，她更是牢守底线。有朋友借着过年的由头送来购物卡，她脸一

沉，当即严词拒绝：“今天收了这卡，咱们朋友就没得做了。”

这份“廉洁约定”也体现在她丈夫徐圣的工作中。作为常与企业打交道的高校副教授，徐圣负责专业建设、项目申报等工作，却始终坚守“清白做人、干净做事”的底线，不谋私利、不搞特殊。每次通电话，方琴总会多一句叮嘱：“校企关系要清清爽爽，不该碰的好处绝不能沾。”

与此同时，纪检单位常态化的廉洁家访、精准化的廉洁教育，也为这个家庭的清廉家风添了一份组织保障。

**援疆践初心
夫妻同心显担当**

2021年9月，一则第八批湖北教育援疆干部选派通知，让这个温馨的小家庭迎来了一次特殊的“考验”——徐圣被选中担任博尔塔拉职业技术学院商学院首任院长，需远赴新疆开展一年半的援疆工作。

“舍小家才能顾大家。”徐圣的工作得到了方琴的全力支持。作为援疆干部家属，方琴将对丈夫的牵挂化作坚守的力量，独自扛照顾家庭的重担。彼时，两个孩子尚幼，纪检监察工作又繁重，方琴白天奔波在办案一线，晚上回家操持家务、辅导孩子作业，用柔弱的肩膀撑起了“大后方”，从未向组织诉苦，更未提过任何特殊要求。2022年4月，方琴突发眼疾，而丈夫远在千里，她也只能独自一人到武汉住院治疗。

后方稳固，前方才能冲锋。在方琴的全力支持下，徐圣全身心投入援疆工作，牵头制定了博尔塔拉职业技术学院商学院“十四五”发展规划，成功申报了自治区电子商务骨干专业群、建立京东电子商务产业学院，推动3项省厅级科研项目落地，助力该校成功跻身“中泰合作‘中文+职业技能’项目示范校”行列。2022年11月，徐圣被授予“湖北省优秀援疆干部人才”称号。

方琴坦言，压力大的时候，她也想

得到丈夫的陪伴和分担，但她从未后悔过。她为丈夫取得的成绩自豪，也希望通过丈夫援疆，让孩子知道，“舍小家为大家”不只是一句口号，更是实实在在的担当。

**家风显美德
薪火相传育新人**

“树苗从小就要扶正，不然长歪了就难再变直了。”方琴常说这句话。尽管夫妻二人因工作聚少离多，但对孩子的家风教育从未缺位。

方琴从不用名牌服饰、高档玩具装点孩子的童年。大儿子常穿爸爸的旧衣服，小儿子接着穿哥哥的衣物，兄弟俩从不攀比。夫妻二人常给孩子们讲革命先辈的廉洁故事，带他们回河南新乡老家，在鄂豫皖革命根据地首府旧址里触摸红色历史印迹，在红色影片中感受家国情怀，让“爱国爱党、遵规守纪”的种子在孩子心中生根发芽。

家风的传承，往往藏在一件件小事里。有一次，小儿子放学回家，兴奋地说：“同学弄丢了 my 笔，赔了我10元钱！”方琴一听，立刻拨通对方家长的电话，并让儿子把钱送还同学，还耐心教育他：“同学不是故意的，而且那支笔根本不值10元钱。君子爱财，取之有道，不能占这种小便宜。”

类似的故事还有不少。大儿子曾帮同学讲题，收到1元“感谢费”，回家后兴冲冲地“报喜”。方琴听后笑着说：“同学之间互相帮助是应该的，纯洁的友谊可比1元钱珍贵多了。”在妈妈的引导下，大儿子主动把钱退了回去。

在父母的影响下，这个家庭处处洋溢着向上向善的正能量：大儿子尊师敬友、稳重独立、勤奋好学，小儿子积极乐观、孝顺善良、贴心懂事。

从纪检监察一线的坚守，到支援边疆的奉献；从夫妻间的廉洁互勉，到家庭中的美德传承。方琴家庭以实际行动证明：清廉家风不仅是家庭幸福的“护身符”，更是社会和谐“正能量”。

工行咸宁分行温情
举办员工荣休仪式

岁月鉴初心 薪火永相传



本报讯(记者徐浪 通讯员肖满诗)12月9日上午，工行咸宁分行暖意融融，一场简朴而温馨的荣休仪式在此举行，该行专门为城区支行、分行本部的6名光荣退休员工送上专属荣光，他们接过“光荣退休”荣誉证书，手捧祝福鲜花，与同事们握手相拥、合影留念，温馨氛围感染着在场每一个人。

荣休仪式上，6位退休老员工满怀喜悦与不舍，分享数十载工作生涯的心得感悟。“弹指一挥间，特别感谢大家在工作上的鼎力支持和生活中的关心帮扶，我真切感受到了单位如家的温暖。”退休员工余琴饱含深情地说。

青年员工代表刘祯在发言中坚定地表示，作为咸宁工行的青年一代，定会传承好前辈们的敬业精神与优秀品质，接好事业接力棒、当好岗位接班人，为咸宁工行高质量发展贡献全部力量。

此次荣休仪式是工行咸宁分行“同心同向、同题共答”的企业文化深情传承，彰显咸宁工行大家庭的强大凝聚力与人文温度，也为全体在职员工树立职业标杆、注入奋进动力。

工行咸宁分行党委委员、副行长兼工会主席张文湛表示，该行将继续沿着以情育人、以爱暖人的发展轨迹，推动企业事业发展与员工幸福指数同频共振，持续构建有温度、有情怀的员工家园，让“工行温度”浸润每一位员工的心田。

一男子利用虚拟货币协助洗钱被查处

本报讯(记者葛利利 通讯员曾燕 袁圆月)为赚400元“快钱”，近日，咸安男子陈某动起买卖虚拟货币洗钱的歪脑筋。岂料资金刚到账，咸安警方便已循迹而至。最终，陈某被依法处以罚款并没收全部违法所得。

近日，陈某因手头拮据，萌生通过买卖虚拟货币“赚取快钱”的念头。他通过某交易APP购入价值2000元的虚拟货币后，在网络平台发布出售信息。不久，有买家与其联系。在明知对方资金来源可能涉嫌诈骗的情况下，陈某仍为获取400元利润，提供自己的银行账户用于收款。当天下午，一笔2400元的涉诈资金转入其账户，该笔款项实为外省一名电信诈骗受害人的损失。

经咸宁市公安局咸安分局高新园区派出所调查，陈某的行为已构成协助他人通过虚拟货币交易进行洗钱。依据《中华人民共和国反电信网络诈骗法》相关规定，咸安警方依法对其处以罚款400元，并没收全部违法所得。

十六潭社区

居民共聚“星空夜话” 畅谈文明与传承

本报讯(记者陈志茹 通讯员邵诗玄 吕茜)12月8日晚，咸安区温泉街道十六潭社区新时代文明实践站在清水别院小区举办“星空夜话”居民联谊活动。辖区居民围坐一堂，共话文明新风，畅谈社区发展。

活动以“移风易俗”主题宣讲开篇，倡导喜事新办、丧事简办，引导居民践行科学健康、邻里互助的生活理念。随后，宣讲人

围绕“文化遗产保护传承”，讲解如何保护本土老街巷、老故事、老技艺，阐述文化遗产的“根脉”价值，号召居民成为守护者与传播者。

互动环节中，“文明知识有奖问答”将气氛推向高潮。题目涵盖垃圾分类、文明养宠、交通安全及本土文化遗产等内容，居民踊跃参与，在轻松氛围中巩固

知识、增进交流。现场还备有茶点水果，方便居民畅谈。

此次活动共收集社区建设相关建议5条。社区负责人表示，将对意见进行系统梳理与分析，作为优化服务的重要参考，并及时反馈居民。未来，社区将持续打造“星空夜话”常态化平台，凝聚共识，共建美好家园。

消防清障 楼道通畅

多部门联合行动守护居民“生命通道”

本报讯(记者陈志茹 通讯员邵诗玄 雷芳 王波 刘璇)12月4日，咸安区消防救援大队联合温泉街道福星城小区党总支、业委会及物业公司，开展楼道杂物集中清理行动，着力整治堆物“回潮”问题，守护居民安全。

此前，该小区部分楼栋长期存在杂物占

用通道现象，影响通行且形成消防隐患。为此，小区建立“日常巡查+集中清理+回头看”长效机制，形成常态治理闭环。

活动开展前，社区通过多种途径宣传“楼道不堆物、安全有保障”理念。清理过程中，工作人员、志愿者和消防队员协同作业，边清理边讲解，部分居民也主动参与。

物业同步检修消防设施，业委会全程监督。

此次行动共清理杂物6车，疏通消防通道10余处，整改隐患7处，清除小广告50余处。“楼道敞亮了，走路安全多了！”居民纷纷表示认可。下一步，小区将持续巩固整治成效，切实提升社区安全与居住品质。